
会 議 録 

会議の名称  第五次座間市総合計画策定に係るまちづくり懇談会 

開 催 日 時  令和４年５月１０日（火）～１４日（金）、１６日（月） 

開 催 場 所  日程ごとの会議録に記載 

出 席 者  日程ごとの会議録に記載 

事 務 局  企画財政部企画政策課 

会議の公開可否 ■公開 □一部公開 □非公開 傍聴者数  ― 人 

非公開又は一部 

公開とした理由 
 ― 

議 題  第五次座間市総合計画の素案作成に対する意見交換 

資料の名称 
 まちづくり懇談会 

 第五次座間市総合計画（ざま未来プラン）における政策・施策について 

会議の結果 

  意見交換 

議事の詳細 

  別紙のとおり 
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１．開会【企画財政部長による開会】 

皆様こんばんは。本日は、お忙しいところ、当懇談会に御参加いただき、誠にありがとうござ

います。開会に先立ちまして、皆様にお知らせします。当懇談会の記録及び広報用として会場内

の様子を撮影させていただきます。基本的には、引いたところから全体を写しますので、御了承

願います。 

それでは、ただいまから、第五次座間市総合計画策定に係るまちづくり懇談会を開会します。 

 

２．市長挨拶 

【事務局】 

開会に当たりまして、佐藤市長から挨拶申し上げます。市長、お願いします。 

 

【市長】 

皆様こんばんは。本日はお忙しい中、まちづくり懇談会に足をお運びいただき、誠にありがと

うございます。本日は、ただいま本市が策定を進めています、第五次座間市総合計画（ざま未来

プラン）について、皆様から御意見を伺いたく開催させていただきました。御存知の通り、総合

計画は、本市の最上位計画です。直近では、平成２３年度から令和２年度までの１０年間は第四

次座間市総合計画、令和３年度から本年度の２年間は座間市市政運営指針に基づき、市政を運営

してきました。来年度からは、ざま未来プランをスタートさせ、「ひと・まちが輝き 未来へつ

なぐ」を目指すまちの姿として、その実現に向け市政運営の舵取りを担っていく所存です。ざま

未来プランの策定に当たりましては、これまでにも、ＬＩＮＥによるアンケート調査、未来デザ

イン会議、団体や地区別懇談会、イオンモール座間で行ったポスターセッションなど、皆様方か

ら多くの御意見を頂けるように取り組んできました。現在、それらの結果なども踏まえて、骨子

案をお示ししているところですが、本日は、素案作成に対する考えをお示しし、皆様の御意見を

伺いたいと考えています。 

本市に限ったことではありませんが、自治体を取り巻く環境は刻々と変化しており、ＳＤＧｓ

の目標達成、脱炭素社会の実現のような社会課題への対応、複雑・多様化する市民ニーズに合わ

せた行政の在り方などを模索する中で、今後は中長期的な視点を踏まえた持続可能な事業展開の

手法を考えていかなければならないと思っています。そのためには、目標設定、事業展開なども

含めて、市民、団体、企業などの皆様方と共に考え、共に創り上げていく姿勢で臨むべきだと考

えます。 

総合計画は本来、行政のみの目標ではなく、市内に住み、学び、活動する、市民、団体、企業

などの皆様と共有し、共に目指すべき目標であると考えています。そういった考えの基、総合計

画策定に臨みたいと考えていますので、本日は皆様方から忌憚ない御意見を頂き、共に創る「共

創」のまちづくりがより具体化されることを願い、私の挨拶とさせていただきます。 

本日は、どうぞよろしくお願いします。 
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３．資料に関する概要説明 

【事務局】 

本日の進行は、委託業者にお願いしていますので、これより進行をお渡しします。 

 

【コンサルタント】 

本日の進行を務めます、ランドブレイン株式会社の石村と申します。限られた時間の中で、で

きるだけ多くの皆様に御意見を頂きたいと思いますので、円滑な進行に努めてまいります。どう

ぞよろしくお願いします。それでは、着座にて失礼します。 

早速ですが、座間市総合計画基本構想素案の概要について、事務局から説明をお願いします。

参加者の皆様は、お手元の資料を御覧ください。よろしくお願いします。 

 

【事務局】 

ここからは、着座にて失礼します。 

それでは、資料の２ページを御覧ください。はじめに、総合計画について確認します。 

本市では、総合計画を最上位計画に位置付け、まちづくりの指針としています。現在、令和５

年度から令和１２年度までを計画期間とする、第五次座間市総合計画（ざま未来プラン）を策定

しています。本日は、ざま未来プランの基本構想で重要な項目となる、目指すまちの姿、政策及

び施策について説明します。従いまして、「総合計画策定の趣旨」、「本市の特性」、「市民意

向等」、「社会情勢への対応」については、時間の都合上、説明を割愛し、本日の懇談会を経て

作成する素案にてお示しさせていただきます。なお、本市は、「まち・ひと・しごと創生総合戦

略」と「国土強靭化地域計画」の実効性を高めるために、ざま未来プランと一体的に策定したい

と考えています。 

３ページを御覧ください。本市が令和５年４月から８年間かけて取り組む第五次座間市総合計

画の目指すまちの姿は、「ひと・まちが輝き 未来へつなぐ」と考えました。これは、人口減少

社会を迎える中で、市民一人一人がお互いを尊重し、心豊かに生き生きと笑顔で暮らせると共に、

誰もが過ごしやすく、暮らしやすいまちであり、将来に渡って成長するまちであることを目指す

ものです。また、市民と地域と行政が知恵と力を出し合い連携して、輝く“ひと”と“まち”が

相互に高め合うことで、ふるさと“ざま”に対する愛着と誇りが醸成され、本市が持続的に発展

すると考え、「ひと・まちが輝き 未来へつなぐ」を目指すまちの姿としました。 

４ページを御覧ください。ここからは、第五次座間市総合計画に定める七つの政策とその施策

について説明します。お手元に配布しました「第五次座間市総合計画（ざま未来プラン）におけ

る政策・施策について」もあわせて御参照願います。はじめに、「政策１ 共に学び、健やかに

育つまちづくり」です。本政策は、妊娠期から子育て期までの切れ目のない支援や学校教育の充

実などに関する政策です。本政策に掲げる施策は、御覧の四つです。配布資料には、政策の説明、
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本政策に関連する市民の声、それから、施策ごとにその方向性及びその成果の目安となる成果指

標を記載しています。本政策の施策としては、その方向性にネウボラざまりんに代表される切れ

目のない支援を掲げた「子育て世代包括支援」や、残念ながら県内ワーストとなった保育所の待

機児童解消を掲げた「保育」などがあります。 

５ページを御覧ください。次は、「政策２ 地域の魅力を高め、にぎわいのあるまちづくり」

です。本政策は、産業振興や地域資源を活用したにぎわいの創出などに関する政策です。本政策

に掲げる施策は、御覧の三つです。本政策の施策としては、その方向性に地域への愛着や誇りの

醸成を掲げた「地域の魅力向上」や協働のまちづくりを掲げた「市民協働」などがあります。 

６ページを御覧ください。「政策３ 安全安心で環境にやさしいまちづくり」です。本政策は、

交通防犯や地球温暖化対策、自然災害に対する防災、減災などに関する政策です。本政策に掲げ

る施策は、御覧の五つです。本政策の施策としては、その方向性に地域防災力と災害対応力の強

化を掲げた「防災・減災」や廃棄物減量と再生可能エネルギー導入の推進による脱炭素社会の実

現を掲げた「地球温暖化対策の推進」などがあります。 

７ページを御覧ください。「政策４ 健康に暮らせるまちづくり」です。本政策は、健康診断

の実施や医療体制の整備及び文化、生涯学習やスポーツを通した心身の健康に関する政策です。

本政策に掲げる施策は、御覧の二つです。本政策の施策は、その方向性に健康づくりの環境整備

や各種検診体制の充実を掲げた「健康医療」と、心身ともに健康で文化的に暮らせる環境づくり

を掲げた「文化スポーツ」です。 

８ページを御覧ください。「政策５ 共に認め合い、支え合うまちづくり」です。本政策は、

高齢者や障がい者などの地域における支え合いや包括的な相談支援体制の構築に関する政策です。

本政策に掲げる施策は、御覧の五つです。本政策の施策としては、その方向性に関係機関や地域

と連携した高齢者の自立支援を掲げた「高齢者支援」や要介護者等の自立した生活維持の支援を

掲げた「要介護者等の自立支援」などがあります。 

９ページを御覧ください。「政策６ 緑あふれる快適なまちづくり」です。本政策は、地域公

共交通や道路、公園などの都市基盤施設に関する政策です。本政策に掲げる施策は、御覧の五つ

です。本政策の施策としては、その方向性に市民との協働による公園、広場等の整備、維持管理

や緑地、樹木地等の保全を掲げた「公園緑政」や安全で快適な道路の整備、維持管理を掲げた

「道路」などがあります。 

１０ページを御覧ください。最後に「政策７ 行財政運営」です。本政策は、目指すまちの姿

を実現するための持続可能な行財政運営に関する政策です。本政策に掲げる施策は、御覧の七つ

です。本政策の施策は、目指すまちの姿を実現するとともに、本市を取り巻く環境に対応するた

めの各種施策です。各政策及び施策の説明は以上です。 

１１ページを御覧ください。第五次座間市総合計画策定における今後の予定を説明します。本

日のまちづくり懇談会を含めて、皆様から頂いた御意見を参考に素案を作成し、公表した後に、

パブリックコメントを実施したいと考えています。その後、原案を作成し、それを７月に総合計
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画審議会へ諮問し、１０月に答申を頂きたいと考えています。最終的に、市議会に議案として提

出し、その時期は、本年第４回（１２月）定例市議会となる予定です。 

以上で、資料に関する概要説明とさせていただきます。 

 

４．意見交換    別ファイルにまとめています。 

 

５．閉会 

【事務局】 

本日は長時間にわたり、貴重な御意見を頂きありがとうございました。本日皆様から頂いた御

意見も含めて、これまでにいただいたたくさんの御意見を真摯に受け止め、第五次座間市総合計

画基本構想素案を作成し、今月中に公表する予定です。その後、同素案に対するパブリックコメ

ントを実施しますので、御意見がありましたらお寄せいただきたいと思います。 

以上で、まちづくり懇談会を終了します。お気を付けてお帰りください。 

本日は、誠にありがとうございました。 

 


